



筑牢农村医疗服务网底 满足农村居民健康需求

我市将进一步加强乡村医生教育培训工作

本报讯(记者刘婧)昨日,记者从市卫生局了解到,日前国家卫生计生委、国家发展改革委、教育部、财政部、国家中医药管理局制定《全国乡村医生教育规划》,提出到2020年,要建立一支以中职(中专)及以上学历、执业(助理)医师为主体的合格乡村医生队伍。为实现这一目标,我市将进一步加强乡村医生教育培训工作,筑牢农村医疗服务网底,满足农村居民健康需求。

为加快乡村医生队伍向执业(助理)医师转化,筑牢农村医疗服务网底,《全国乡村医生教育规划》提出,到2015年,各省(区、市)乡村医生继续医学教育总体上实现全覆盖,获取继续医学教育学分达标率达到80%(西部、边远地区达到70%),乡村医生普遍接受与岗位需求相适应的知识和技能培训,综合素质和服务能力明显提高。乡村医生力争60%具有中职(中专)及以上学历,其中高职(专科)及以上学历者明显增加;执业(助理)医师所占比重显著提高。

到2020年,各省(区、市)乡村医生继续医学教育总体上继续保持全覆盖,获取继续医学教育学分达标率达到90%。乡村医生继续普遍接受针对性的有效培训,综合素质和服务能力显著提高。大多数乡村医生具有中职(中专)及以上学历,其中高职(专科)及以上学历者占相当比例;乡村医生力争总体具有执业(助理)医师资格,基本实现乡村医生队伍向执业(助理)医师转化。

根据这一目标,《全国乡村医生教育规划》提出,今后一个时期内,要以服务需求为导向,加强乡村医生继续教育培训。建立并严格执行乡村医生定期在岗免费培训制度。县级卫生行政部门对在村卫生室执业的乡村医生每年免费培训不少于2次,累计培训时间不少于2周。乡村医生原则上应当每3-5年到县级医疗卫生机构或有条件的中心卫生院脱产进修1次,进修时间原则上不少于1个月。继续实施在岗乡村医生学历教育,提高整体学历层次。

近年来,随着医药卫生体制改革的深入,我市大力加强标准化村卫生室建设,积极推进乡村卫生组织一体化管理工作,村卫生室基础设施条件明显改善。截至目前,我市共有注册乡村医生5670人,建设一体化村卫生室2200余个,为满足农村居民基本医疗卫生需求作出了积极贡献。

全面深化医改 列入国家卫生计生委工作重点

据新华社北京2月10日电(记者吕诺)国家卫生计生委新闻发言人姚宏文10日介绍,卫生计生委将全面深化医改等七项任务列入2014年工作重点。

姚宏文介绍,2014年要以公立医院改革为重点,全面深化医改。继续巩固完善医改运行新机制,加快建立分级诊疗制度,完善基本药物政策,提高基本医保制度的保障能力,积极鼓励社会力量办医,创新人才培养使用机制,加快人口健康信息化建设;提升医疗服务质量,深入开展服务百姓健康行动。加强医疗体系建设,加强质量管理,推广惠民惠民措施,推进“平安医院”创建活动,继续加强扶贫开发对口支援,促进区域间卫生计生工作协调发展;加强公共卫生工作,做好重大疾病防控。促进基本公共卫生服务均等化,强化疾病预防控制,加强卫生应急工

作,加强妇幼健康服务管理,扎实做好爱国卫生工作;加大行业监管和综合监督力度,加强立法工作,强化依法综合监督,整顿和规范医疗服务市场;完善中医药发展政策和机制,推动中医药事业发展。重点是健全中医药工作跨部门协调机制,制订促进中医药健康服务发展规划和措施。推进中医“治未病”健康工程和服务网络建设,开展中医药与养老服务结合试点。开展综合医院中医药工作专项推进行动。

姚宏文说,2014年卫生计生工作以深化医药卫生体制改革为重点,推进公立医院综合改革取得新突破,推进医疗服务质量得到新提升,继续加强公共卫生服务,更加注重改革的系统性、整体性和协同性,更加注重通过体制机制创新释放改革红利,更加注重科学精准的治理能力建设,进一步提高人民健康水平。

解放区推进中医药特色服务试点单位建设

本报讯(通讯员李良贵)2月17日,解放区卫生局首批确定普济堂中医门诊部、杜氏中医门诊部、卢氏正骨专科诊所、杨恒侠中医诊所、邢亦斌中医诊所等5家单位为解放区中医药特色服务试点单位。

此次被确定的中医药特色服务试点单位,全部开展中医药适宜技术服务,熟练运用针灸、火罐、刮痧、艾灸、推拿等中医药适宜技术10余种,发挥了中医药“简、便、验、廉”的特色和优势,以点带面,推进中医药特色服务,为创建全国中医药特色服务示范区打下坚实的基础。

充分利用中医药这一独具特色的卫生资源,积极推动中医医疗、康复、预防、保健、文化建设等方面全面发展,切实为群众提供安全有效、方便价廉的公共卫生和基本医疗服务。该局以中医药社区卫生服务特色建设为抓手,设置了中医诊室、康复治疗室、中药房等中医药服务独立区域,新建了药浴熏蒸室、经络养生室、音乐氧吧等特色场所,打造了一批中医氛围浓厚、环境幽雅,集休闲、养生、医疗服务于一体的社区中医馆和中医养生馆,将12个中医综合服务区全部纳入市区医保定点单位,在全面实施国家基本药物制度和实施药品零差价销售的基础上,应用中医药治疗住院

据新华社北京1月16日电(记者刘奕湛)国家卫生计生委副主任、国家中医药管理局局长王国强1月16日在2014年全国中医药工作会议上表示,2014年将着力推动医保支付方式改革,在总额控制、单病种付费等改革中,研究制定鼓励提供和利用中医药政策。

我国将研究制定 鼓励提供和利用中医药政策

事薪酬制度。推进县乡中医药服务一体化管理和中医医疗联合体试点,促进优质中医医疗资源纵向流动;着力推动社会力量举办中医医疗预防保健机构,落实鼓励和规范社会办中医的政策;改进多点执业的执业注册,允许中医类别医师的执业注册,允许多点多执业。同时,在做好已有基本公共卫生服务中医药项目基础上,试点探索新项目。

王国强说,深化医改四年多,中医药全面参与,在我国基本医疗卫生制度建设发挥了越来越重要的作用。今年,将着力推进公立医院改革,进一步探索建立中医药服务补偿机制,符合中医医院特点的绩效评价机制和人

本药物与基层新机制、公立医院改革、相关领域改革等内容,其中120个指标数据来源于常规统计,其他指标通过制定《地市级医改监测表》收集数据。医改监测指标多、任务重、时间紧,各地要认真组织实施,按照任务分工开展工作,及时上报监测数据,通过完善制度和规范流程,严把数据质量关。

深圳公立医院迈向“去行政化” 将试行全员合同制管理

据新华社深圳2月19日电(记者吴俊)记者从深圳市卫生和计划生育委员会了解到,深圳2014年将试点公立医院“去行政化”改革,取消医院的行政级别,实行全员合同制管理。深圳医改进入“深水区”。

据深圳市卫生和计划生育委员会相关负责人介绍,2013年5月,深圳市医管中心挂牌运作,正式启动了管办分开改革。医管中心负责深圳市属11家医疗卫生机构人、财、物管理,深圳市政府还组建了深圳市公立医院管理中心理事会,作为深圳市医管中心的决策和监督机构。

会主任蔡立说,今年深圳将全力攻坚,进一步深化公立医院改革。首先,合理优化公立医院补偿机制,调整大医院财政补助方式和结构,加大专科门诊补贴力度,引导大医院以提供专科门诊为主,减少普通门诊诊疗量。同时,改革公立医院人事薪酬制度,试点公立医院“去行政化”改革。据介绍,“去行政化”改革的具体做法是取消医院的行政级别,按照“新人新办法、老人老办法”原则,在公立医院逐步推行人员管理制度,打破编制内和编制外身份限制,实行全员合同制管理,由医院自主设定岗位,并按岗位确定薪酬。

确保新农合基金安全 武陟县加强网格化监管

本报讯(记者刘婧 通讯员任永立)“请您配合一下,我们要确认您的住院信息。”2月19日上午,在武陟县齐庙乡卫生院病房里,该县卫生局第四督导组督察员向患者乔新领解释。

“住院以来,您都做过什么检查?每天要输几瓶液体?”在另一间病房里,督察员毋燕燕和其他督察员一边翻阅着住院病历,一边与患者宋秀芝交谈。

“俺是胸闷、心慌来看病的,通过做心电图、化验等检查,医生说俺是不稳定性心绞痛,护士每天都送费用清单。”宋秀芝将叠得整整齐齐的费用清单递给毋燕燕说,她现在享受的是“先住院后结算”政策,出院时才结算费用。

“住院患者127人,全部符合诊疗条件;辅助检查合理,临床用药较为规范;希望进一步执行临床路径管理办法,严格控制医疗总费用。”检查结束后,督导组当场向院方反馈了意见。

这是武陟县探索创新新农合网格化监管模式、确保基金运行安全的一次督导检查活动。

曹淑慧:群众欢迎的好医生

本报通讯员 任艳婷 台欢欢

提起孟州市赵和镇东小仇卫生院的曹淑慧,三里五村的人没有不认识的,她是东小仇卫生院的一名内科医生,主治医师,从医20余年,从一名不起眼的中专生到现在辖区群众都爱戴的好医生,她用实际行动诠释了医者仁心的情怀。

曹淑慧真好,对待病人就像对待自己的亲人一样。”近日,家住东小仇村的杨跃青为曹医生送来一面锦旗,对她表示感激。

杨跃青的父亲今年85岁,患有肝硬化多年,腿脚也不方便,5年间,只要杨跃青一个电话,曹医生会随时赶到。来医院就诊的人,许多都知道曹医生的联系方式,她的手机号是辖区的健康热线,全天

24小时开机,随时接听打来的电话。她总是以病人为重,没有节假日,二十多年如一日,每天从早到晚百十个人的接诊量,从无怨言。由于业绩突出,她连年被上级卫生部门评为先进卫生工作者。

每个群众都是监督员,群众可随时投诉举报某定点医疗机构的违规违纪情况。

据了解,监督检查实行连带责任追究和奖励制度,受到监督检查组查处的,分别处以定点医疗机构、协查医疗机构住院次均费用标准各1-5倍的罚款,同时全县通报批评,取消医疗机构定点资格;协查组查处的,则处以定点医疗机构住院次均费用标准1-5倍的罚款,取消医疗机构定点资格,并处定点医疗机构住院次均费用标准5倍以上的罚款。监督检查组没有履行检查职责,致使医疗机构存在违规行为的,则对监督检查组人员给予与定点医疗机构同等的罚款。群众对定点医疗机构违规行为进行举报,经查属实的,对医疗机构处罚金额全额奖励给举报人。

“截至目前,我们共查处新农合违规行为14起,处罚违规医疗机构金额达3.2万元,处罚协查单位金额2.8万元,有效堵塞了基金管理中的漏洞,保障了基金安全。”该县合办稽查人员郭建利告诉记者。



2月19日,孟州市会昌街道明珠社区卫生服务站的秦巧凤医师在给患者检查。该社区卫生服务站是孟州市新农合定点医院,现有医护人员7名、床位23张,让群众在家门口就能享受到高质量的医疗服务。

本报记者 杨帆 本报通讯员 贾黎明 摄



山阳区举办慢性病健康知识培训大讲堂

本报记者 张璐 摄

日,在这近半个月的培训期间,社区健康管理员不仅要学习基本的健康知识,还要强化健康教育宣传,充分发挥作用,开展健康咨询、健康教育进社区、进家庭等主题活动。

让治疗重大疾病花费不再成为百姓后顾之忧

□梁建强 周畅

国务院医改办近日下发《关于加快推进城乡居民大病保险工作的通知》,明确要求尚未开展试点的省份,要在2014年6月底前启动试点工作。无法承受巨额费用而“锯腿自救”、“割肾救妻”的极端事件,有望自此从现实中消失,被锁入历史。

丰富的地区医治,异地医保结算就成为必须迈过的一道坎。为参保人员提供“一站式”即时结算、异地结算等服务,才能确保群众方便、及时得到大病保险补偿。

推进大病保险工作,应当做到“蹄疾而步稳”。所谓“蹄疾”,是指应当正视百姓期待,多部门联动,综合采取多样化的方式加速推动试点工作。各地也应严格贯彻落实通知要求,加快推进城乡居大病保险试点的省份,更应及时研究解决试点中存在的问题,在总结经验的基础上探索扩大实施范围。